

# “网上购课”骗局,该下猛药治治了

本报评论员 李晨光

## 晚报观察

“包教包会”“考试包过”“推荐兼职”……为吸引学员报名缴费,在线培训机构抛出一个又一个诱人的宣传语。在沧州,很多人网上购课踩坑了,他们花了几百元至数千元购买线上课程,学后却发现与宣传严重不符,要求退钱对方却一再推脱,有的甚至直接“失联”。

(据7月24日《沧州晚报》5版)

网上购课被骗,近年来屡见不鲜。韭菜被割了一茬又一茬,相似的骗局却每天都在发生。很多上当者疾呼:“网上购课”骗局,该下猛药治治了。

打开手机,各大社交平台各种付费课程的广告应接不暇。“考试包过”“推荐兼职”“快速拿证”“轻轻松松月入十万元”等宣传语很是诱人。名目繁多的课程吸引着不少用户下单,似乎付费后就能获取成功的捷径。

交上一大笔费用,学了一段时间后感觉课程并不像宣传的那样好,想退费时却发现对方设置了各种壁垒。不学可以,退费很难。消费者大呼上当,想维权



却无从下手。静下心来想想,自己为什么上当?还不是信了人家的套路。学习哪有轻轻松松的,赚钱哪有轻而易举的,想学本领却不想付出辛苦,一门心思只想走捷径,这就给了骗子可乘之机。

上当后的维权也是一件难事。律师建议保存证据,向市场监管部门投诉,但现实中鲜有拿回赔偿款的。毕竟对方对各种情况早有布局,消费者也付不起太多的时间成本。

所以,消费者要想不上当,首先还得自己擦亮眼睛,提高鉴别力,不轻信“随随便便能成功”的谎言。

要彻底根治这种“割韭菜”式的骗局,最终还要靠有关部门依法使用惩治手段。有关部门不仅要加强对培训机构的监管,更要加强对广告发布平台的监管。一旦培训机构出现虚假宣传的课程,平台发布方要负连带责任或主要责任。就如同消费者在商场中买到不合格的商品,应该投诉商场,而不用自己去找生产厂家。如此一来,平台方自然会严格准入制度,自觉对培训机构的广告内容进行监管。

多管齐下,相信网上购课骗局会有消亡的一天。

## 留言板

### 羊肉未涮熟 吃后患“布病”

#### 【事件】

腰疼、腿疼、反复发烧……近日,家住献县的李先生被确诊患上了布鲁氏菌病。医生经询问推断他是“祸从口入”。原来,李先生常吃欠火候的涮羊肉。如果带有布鲁氏菌的羊肉没煮熟就吃,就会感染布鲁氏菌病。

(7月28日《沧州晚报》)

#### 【留言板】

@乔真真:吓我一跳,我也爱吃涮羊肉,而且爱吃嫩的,往锅里涮两下就捞出来吃的那种。

@烟花烂漫:咱沧

州有几个不爱吃羊肉的人啊,第一次听说有这种病!

@晴天:以后吃涮羊肉,不能只图口感,一定要涮熟了再吃!

@七月你好:这个病很厉害!

@乐意李:如果有不明原因反复发烧、浑身肌肉疼、乏力,就要警惕。

@王立平:我以为“布病”只在养羊的人中间传播,看来我太孤陋寡闻了。“布病”还能通过消化道、皮肤接触传播,甚至能通过呼吸道感染,这就很恐怖。

@卷儿暴富:我们可以充分利用“布病”不耐热的特点,把牛羊肉做熟了再吃。

@微醺婷婷:做熟的牛羊肉还是安全的,不要紧张!

@小壮壮:夏天撸串、喝啤酒是最美的事,以后咱吃烤羊肉的时候,也要让老板把肉烤熟了。

@星期五:切了生肉的菜板,要和切熟食的菜板分开。

@红福齐天:这个要好好科普,很多人还不知道有这种病。

## 画中话

### 给“膀爷”穿上“文明衫”



高温来袭,不文明乘凉行为随之攀升,一些“膀爷”脱了上衣,“光膀子”出街。大庭广众之下赤膊光膀,既有损个人形象,也是对他人的不尊重,更与城市文明格格不入。

近日,天津、济南、沈阳等地均出台法规,禁止公共场所“打赤膊”,并对“膀爷”开出罚单。

给“膀爷”穿“文明衫”,绝不可因个人图一时清凉而影响城市观瞻。 据中新网

## 保畅通 创新服务各显其能

7月3日夜,津汕高速辖区出现强降雨天气,津汕分公司道路养护中心迅速开展雨后巡查。重点对全线路基路面、交安设施、桥涵结构物、站区广场开展隐患全面排查,尤其对南大港互通路段和易积水通道等进行重点排查。值守人员24小时在岗值守、气象信息时时报、应急物资准备充足……全力保障津汕高速安全度汛期。

7月5日,黄骅北收费站组织开展业务竞赛活动。点钞、收费实操、文明服务等,采取现场比赛与录像考核相结合的方式开展。收费实操比赛由值班站长检查大家日常收费速度、服务用语、特情车处理等,全方位考查收费人员业务水平。

6月12日至15日,海兴收费站组织开展了收费速度测试活动。活动主要采取抽查计时和现场计时的方式进行测试。测试过程中,收费员要做到快速收费和文明服务的“双高”标准,要做到注意力集中、眼明手快、服务文明优质。

在现场,考查人员随机抽取10辆车并计算出平均速度,在丢轴、无车牌、找零等情况下,收费员动作一气呵成、流畅迅速地通过测试,全部达到测速标准要求。测试结束后,考查人员对出现的问题进行分析,并要求收费人员熟练掌握业务知识,快速处理特情车辆,从而全面提高收费人员收费发卡速度。

每逢节假日,开足道口,加大车辆疏导力量,备足票据、CPC卡、现金零钱,让每辆车高速通行。他们为过往司乘准备了开水、维修工具,并随时做政策解答、路况咨询和行车安全宣传等延伸服务,用心用情用力为出行群众排忧解难,树立津汕高速文明便捷的窗口形象。

6月22日下午,津汕分公司监控稽查稽核中心组织稽核员学习《河北省高速公路联网收费稽核系统一件一档使用手册》和操作视频。“一件一档”是对稽核追缴过程和结果的回顾与留存方式,详细记录稽核人员对行程工单处理的所有信息,包括



行程通行标识、通行时间、出入口、通行费用、逃费方式、责任主体等,由省级稽核系统自动存储相关信息,有力保障了稽核合规性。同时,使稽核员能第一时间快速、精准检索到相关信息,为建立“车辆档案库”工作的顺利开展奠定了基础。

津汕分公司比学赶超的学习进取氛围,锻造了一支业务过硬的队伍,公司的“学、讲、测、评”学习交流机制,激发了职工立足岗位、建功立业的内在动力。

本报通讯员 徐青  
本报记者 李金焱